

# 戴安娜:别让查尔斯继位

英国王妃戴安娜1997年在巴黎的一起车祸中香消玉殒,不过,有关她的死亡原因和神秘情史等至今依然让人们感到困惑。1月15日,针对戴妃“魂断巴黎”的法庭质询进入第二天,戴妃的前管家保罗·伯勒尔终于说出了在前一天庭审中他没能回想起来的“秘密”;而律师更曝出,戴妃生前并不想让她丈夫查尔斯继承王位。



戴妃律师玛吉·拉埃(右)与同事离开伦敦高等法院

## 想让儿子威廉继位

律师玛吉·拉埃说,戴安娜1997年1月在拉埃家和布莱尔共进晚餐。

她给我打电话,问托尼·布莱尔是否愿意见她……他积极回应,晚餐被安排在我家中,”拉埃说戴安娜当时告诉布莱尔,查尔斯永远也不应成为英国国王,应该由威廉成为女王伊丽莎白二世的继任者。

她说,在戴安娜眼中,为了君主体制的未来,这是(王位继承问题)最好解决方法”。戴安娜在密谈中还告诉布莱尔,君主体制应“彻底变革”,但她确信王室“无力做

到这点”。

“布莱尔先生非常怕别人知道他和王妃这次会谈,”拉埃说。

托尼·布莱尔在这次密谈4个月后成为英国首相。

## 前管家说出“秘密”

戴安娜在遭遇车祸前写的信中曾有一句“这真是个秘密”,由于在信找不到其所指,因此令人十分费解。在1月14日的质询中,保罗·

伯勒尔说自己想不起来这句话的含义,但在一天之后他似乎茅塞顿开,他说这个秘密指的是:王妃当时正打算去美国或是南非。但具体是二者中的哪个国家他已经不能确定了。

虽然这位与戴安娜关系密切的前管家表示自己透露的绝对是一个大秘密,但主审法官斯科特·贝克尔却不以为然,他对陪审团表示:“对我来说,这根本不是什么

秘密,事实上,它在你(保罗·伯勒尔)的书《往日情怀》中已经说得清清楚楚了。”

在此前一天的质询中,伯勒尔称不赞同穆罕默德·法耶兹的说法。穆罕默德·法耶兹是戴妃前男友多迪·法耶兹的父亲,他认为令儿子与戴妃死亡的车祸是伊丽莎白女王的丈夫菲利普亲王一手策划的。

## 预感将“死于车祸”

在当天的庭审上,英国伦敦大都市警察局的前助理警员戴维德·韦尼斯称,他不相信英国安全部门的工作人员与戴妃死亡有关。虽然韦尼斯已经退休,但他仍然清楚地记得1997年王妃的律师提交的纸条上写明:戴安娜去世的两年前就已经预料到自己将死于车祸,不过他表示没有证据证明车祸中存在什么阴谋。在这张纸条上,戴妃称有理由相信伊丽莎白女王会在1996年退休,查尔斯王储将继位,并娶家中的保姆为妻,但这一切都没有成为事实。

欧叶(中国日报)吴铮(新华社)

# 她死了,一种语言就要灭绝

尼泊尔8旬老太成“独门语言”末代传人

尼泊尔82岁老太索玛·德维·杜拉生活在尼泊尔西部山区的家中,她视力模糊、耳朵半聋,健康状况越来越糟。然而,她的健康状况却牵动着许多语言学家的心,因为索玛是尼泊尔少数民族语言“杜拉语”的惟一传人,如果她去世了,这门语言将从地球上彻底失传。

## “濒危语言”惟一传人

据报道,现年82岁的索玛·德维·杜拉生活在尼泊尔西部山区的家中,她是尼泊尔当地少数民族语言“杜拉语”的惟一传人,尽管索玛的其他家人也都属于同一个少数民族,但他们已经都不再说“杜拉语”,到去年为止,全尼泊尔只剩下两个会说“杜拉语”的人,但去年8月,另外一个“杜拉语”传人却离开了人世。

研究人员相信,索玛如今是地球上惟一一个会说“杜拉语”的传人,她会唱许多杜拉语的歌谣和民歌。不过,由于丈夫、孩子和孙子们都不会说杜拉语,索玛平时在家中只能通过其他语言和人家进行交流。由于儿孙们对这种濒临失传的语言毫无兴趣,如果索玛一旦去世,那么这种语言将会从地球上彻底消失。

## 发起“保护老太”计划

然而近几年来,索玛的健康状况已经每况愈下,她的视力和听力都越来越弱,身体状况越来越糟。为了保护这个“杜拉语”的末代传人,尼泊尔语言专家们计划为索玛提供医疗援助,好让她能在人世生存得更久。

尼泊尔语言专家凯达·纳吉拉从小就和杜拉族的孩子在一起玩耍,他已经用杜拉语记录了1500个文字和250个句子。纳吉拉计划带索玛到加德满都接受医学治疗,并鼓励杜拉族的孩子学习杜拉语。

据悉,尼泊尔拥有至少100种语言,其中好几门语言都快到了灭绝的边缘,因为那

些濒危语言的精通者,每种语言都不超过100人。另一门尼泊尔濒危语言“库孙达语”近年只拥有3名精通者,可不久前他们死的死,失踪的失踪,不过,研究人员最近又找到了一对会说“库孙达语”的母女和另一名老年女人,科学家将她们凑合到一起,让她们用“库孙达语”互相交流,这是那名老年女性自1940年以来首次用“库孙达语”进行交流。据尼泊尔语言学教授马德哈夫·波哈里尔称,她们的“库孙达语”说得相当流利。波哈里尔称,尽管他清楚让这种濒临灭绝的尼泊尔语言重新流行起来是不可能的事,但他仍然争辩称,他们应该保护并在学校中向学生教授这种快要失传的语言。

## 部落语言濒临失传

据语言专家称,事实上不仅在尼泊尔,世界上许多地方的少数民族语言都濒临灭绝的边缘,墨西哥南部塔巴斯哥地区阿雅潘村一对70多岁的兄弟俩,是一种古老语言“佐克语”的仅剩两名传人,可是不久前,这对老兄弟却发生了矛盾,他们反目成仇,拒绝再和对方说话。墨西哥语言专家对此伤透了脑筋,因为如果兄弟俩互不说话,那么“佐克语”将会在墨西哥失传。

据悉,墨西哥至少有350种部落语言,佐克语是从古代奥尔梅克人那儿传下来的。根据联合国的调查数据,世界上每隔两周就会有一种语言消失。

快综



她是“杜拉语”在地球上的惟一传人

## 环球动态

# 美国 | 罗姆尼老家翻身 共和党群雄混战

美国共和党总统候选人预选第四站15日晚在密歇根州结束。在艾奥瓦和新罕布布什这两个“风向标”均遭失利后,从小在这里长大的马萨诸塞州前州长米特·罗姆尼终于在家乡实现翻身,赢得这场生死战。

罗姆尼获胜使共和党党内预选呈现“群雄混战”态势。除罗姆尼外,约翰·麦凯恩、迈克·赫卡比、鲁道夫·朱利亚尼等主要总统竞选人都有机会赢得最后提名。媒体选前一致认为,罗姆尼选情堪忧,如在家乡失守,等于宣告自己出局。现在,终于扳回一城,罗

姆尼欣喜不已。失利的麦凯恩和赫卡比并不沮丧。他们将向罗姆尼表示祝贺后,将取胜目标定在预选下一站。

赢得艾奥瓦州预选的赫卡比也向罗姆尼表示祝贺。这位阿肯色州前州长说:“现在看起来,我赢了艾奥瓦,约翰·麦凯恩赢了新罕布布什,米特·罗姆尼赢了密歇根。女士们,先生们,我们将赢下南卡罗来纳。”

赫卡比这番话反映共和党预选现状。美联社说,共和党党内选情开始时即是一片混乱,现在更充满不确定因素。

胡若愚(新华社)

# 法国 | 生育率欧洲第一 超半数为非婚生

最新统计数字显示,法国已经取代爱尔兰成为欧洲生育率最高的国家,不过大部分出生的孩子都是非婚生。

据法国媒体报道,法国国家统计局公布的最新数字显示,目前每个妇女平均生育1.98个孩子。爱尔兰曾以1.90的生育率摘得欧洲生育率冠军,目前欧盟的平均水平为1.52。报道称,支持生育的公共政策是刺激生育率增长的原因之一。但是在2007年出生的婴

儿中,50.5%的新生儿属于非婚生,比上一年增长了2.1个百分点。1965年,法国非婚生婴儿的比例仅为5.9%。社会学家伊雷娜·泰里表示:“这是一场重大变革带来的结果……渐渐的,孩子的出生将决定一个家庭的诞生,而非之前的婚姻。”

虽然生育率渐增,但法国人口老龄化的趋势仍不可忽视。统计数字显示,65岁以上的老年人占据法国人口总量的16.3%。

江玮

# 新加坡“轮椅名医”创世界纪录

# 27天坐轮椅完成7大洲7项马拉松

现年50岁的新加坡著名残疾运动员陈建民医生自去年11月22日从美国亚特兰大市出发,坐着轮椅,完成了在7大洲7项马拉松,于12月19日抵达终点站南极洲爱国者山,用时26天17小时43分52秒。至此,他改写了加拿大人去年3月创下的30天的纪录,创造了新的世界纪录。



轮椅上的陈建民(小图为陈建民)

## 2岁患小儿麻痹

据报道,陈建民于1957年出生于新加坡,父母都是小贩。2岁时,由于发高烧,陈建民罹患小儿麻痹症,从此几乎以医院为家。直到10岁时,他才借助拐杖迈出艰辛的人生第一步。后来,他以优异成绩考进国立新加坡大学医学院生命科学系,并以全额奖学金完成美国哈佛大学神经学博士学位。目前,他是新加坡领袖研究大学医生,寒暑假则在澳洲一所医院从事研究工作。

## 曾获残奥会金牌

早在17岁那年,陈建民偶遇新加坡轮椅体育会创办人巨西德警官并获赏识与指导。凭着钢铁般的意志力,他成为一名杰出的伤残运动员,曾代表新加坡参加残奥

会,夺得金牌。除了赛跑,他也为募款进行各种各样的运动,游泳、骑马、划独木舟、跳降落伞,还用绳子爬上14层楼。从1987年开始,他为各国弱势团体募款,已募得1400多万美元。

1999年,他创下99天

内在7大洲完成7项超级马拉松的吉尼斯世界纪录。陈建民逢人就讲:“我不为自己失去的感到悔恨,而是加倍利用自己拥有的。”去年,他用70天时间转战7大洲,完成十项超级马拉松赛程,打破四肢健全的英国人提姆罗杰斯保持的原世界纪录。

## 7大洲7项马拉松

去年11月22日,陈建民从美国亚特兰大市出发,坐着轮椅分别在美国、日本、非洲、英国、新西兰、智利以及南极完成了7大洲7项马拉松,于12月19日抵达终点站南极洲爱国者山,全部用时26天17小时43分52秒。至此,他改写了加拿大籍日裔公民理查德·高田去年3月创下的30天的纪录,创造了新的吉尼斯世界纪录。据了解,在7大洲马拉松开始之前,因为在后备赛中撞上一头驴,陈建民肋骨撞裂,轮椅被撞坏。

令人不可思议的是,即使是健全人在南极摄氏零下17度的严寒下,要完成如此艰巨的挑战已属不易,而陈建民仅凭双手推动轮椅,在雪地和崎岖不平的道路上滑行,竟然成功抵达终点。

## 今年6月再次出征

一直以来,陈建民都坚持一个理想,那便是不断挑战极限,并借此为慈善事业筹款。2005年,他建立了一个儿童癌症研究基金会,并设定5年内筹集150万的目标。

据了解,陈建民挑战自我的最大的推动力来自6年前他在哈佛大学念书时遇见的小女孩。去年10月,她在与血癌奋斗了6年后不幸去世。伤心之余,陈建民化悲愤为力量,更积极地往儿童癌症研究学方面发展。

据悉,陈建民的下一个目标将是今年6月举行的狮城马拉松赛。届时他将把募集到的所有资金再次捐赠给儿童癌症基金会。

综合

# “水井坊 2007 CCTV 中国经济年度人物评选” 22位候选人名单揭晓

万众瞩目的中国经济年度盛典——“水井坊 2007 CCTV 中国经济年度人物评选”日前进入新的阶段:22位候选人名单全面揭晓。四川水井坊股份有限公司继2006年后再度携手央视成为本次活动唯一全程冠名单位,见证2007中国经济成就,绽放“中国制造”之美。

在新揭晓的候选人名单中,在“最大的中国制造”世界中,交“最大的中国制造”世界杂交水稻之父袁隆平引领下,国家质检局局长李长江、中国铝业董事长肖亚庆等十八名中国经济年度人物候选人和青藏铁路总设计师李金城等三位社会公益人物候选人将问鼎2007中国经济年度人物。

纵观入围榜单,最大的看点来自于央视寻找到的07年中国制造领军人物的共同特点,那就是中国创造的能力和实力。在古老的白酒行业里,如何提升中国创造的能力和

实力?能够连续两年成为CCTV中国经济年度人物评选的全程独家冠名企业,水井坊给出了一个令人满意的答案。水井坊立足于时代与社会高度的思想性和导向性,融会当代中国精神,见证着中国经济、文化复兴的时代华章。作为中国首个获得“国家原产地域保护产品”荣誉的浓香型白酒,水井坊对中国文化进行创造性释放,在品牌和文化上散发出独特魅力。据相关人士介绍,水井坊是利用现代生物技术,通过研究古法发酵秘笈,在六百余年连续生产的古窖中原址酿造而成的中国高档经典浓香型白酒。她以博大的白酒历史文化精髓为积淀,坚持“经济与文化、技术与艺术、传统与现代”和谐相融,形成独具一帜的品牌文化,成功开创了高档白酒领域和高尚白

酒消费理念,使中国白酒行业从单纯的产品制造迈入了品牌创造的崭新高度。

关注历史与文明进程,关注时代进步与经济发展。此次再度全程独家冠名CCTV中国经济年度人物评选,水井坊作为中国高端白酒的代表,见证着中国经济、文化复兴的时代华章。

## 【活动链接】

1月17日晚,“水井坊 2007 CCTV 中国经济年度人物评选”财富论道将在CCTV-2播出,年度经济巅峰对话,敬请关注。

